          Ең алғашқы ұлттық валютамыз - қазақ теңгесі 1993 жылы шығарылды. Банкноталар Англияның "De La Rue" фабрикасында басылған болатын. Қазақ валютасын өмірге келтірген суретшілер: Тимур Сүлейменов, Меңдібай Алин, Ағымсалы Дүзелханов, Қайролла Әбжәлеловтер Англияда жүріп, банкноталарды жасауға біршама тер төкті. 1993 жылғы 15 қарашада Қазақстанның ұлттық валютасы - теңге айналысқа енгізілді.
          Теңге еліміздегі алғашқы ақша емес. Ежелгі Қазақстан аумағында ақша бұдан көптеген ғасырлар бұрын пайдаланылған. Сырдарияда, Отырар алқабында түркі билеушілері, ал Жетісуда түргештер 7-8 ғасырларда өз ақшаларын шығарған. Отырар мен Исфиджабта монет сарайлары жұмыс істеген. Оныншы ғасырлардың ортасы мен сегізінші ғасырларда қалалар тез өсіп, тауар өндірісі мен сауда көлемі ұлғая түсті. Ұсақ бөлшек саудада көбіне мыс фельстер қолданылды. Алтын монеталар да айналымға түсті, бірақ ол саудада дара түрінде ғана емес, салмағына қарай пайдаланылды: монетаны қажетіне қарай кесектеп сындыратын болған. Он төртінші ғасырдың соңынан бастап Қазақстанда Әмір Темір монеталары айналымға енді. Бұлардан басқа Қазақстан қалаларында саудада Самарқанд, Бұхара, Ташкент монеталары, негізінен, мыс динарлар пайдаланылды. Қазақстан ақшасының бұрынғы тарихы міне, осындай.
          Күрделі жиырмасыншы ғасырда Қазақстан біртұтас рубль аймағына кірді. Бұл 1993 жылдың қараша айына дейін, Қазақстан тәуелсіз ел атанғанға дейін жалғасты. 1992 жылы 26 шілде күні Ресей өзінің төл валютасын енгізгеннен бастап, өзге елдердің, соның ішінде «рубль аймағындағы» Қазақстан, Өзбекстан, Тәжікстан сияқты елдердің қаржылық жүйелерін бөліп жібергендігін хабарлады. Сондай-ақ, Ресей Орталық банкі Қазақстанға қазақ нышандары бар рубльді шығарып беруді ұсынған. Соған қоса, олардың мынадай талаптары болды: біріншіден, рубльді пайдалану үшін Қазақстан Ресейдің құрамына, Ресей Федерациясының субъектісі ретінде енуі керек; екіншіден, тәуелсіздіктің алғашқы жылдарында жинаған небәрі 700 млн-нан астам АҚШ долларындағы алтын-валюта резервін Ресейдің орталық банкіне тапсыруы керек. Қорыта айтқанда, олар өз рублін Қазақстан тәуелсіздігімен алмастыруды ұсынды. Сол уақкыттан бастап, Қазақстанда КСРО-ның рубльдері ғана айналыста қалды және өзге рубльден бөлінген аймақтардан олардың келуіне шек қойылмады. Ақыры, оған дейін құнсызданған рубль әрі қарай құнсызданып, инфляция қарқыны 2900 пайыздан асты. Міне осындай келеңсіз оқиғалардың орын алуы Қазақстаннын, төл валютасын шығаруға еріксіз жол сілтеді.
          Сөйтіп, 1993 жылдың 12 қарашасында Қазақстан Республикасы Президентінің Жарлығымен Қазақстан Республикасы аумағында ұлттық валютаның енгізілуі туралы шешім қабылданып, 15-18 қарашада КСРО-ның 1961 - 1991 жылдарда шығарылған рубльдерін ұлттық валютамыз теңгеге айырбастау шаралары жүзеге асты. Осы сәттен бастап Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі эмиссиялық банк болып табылады. Қазақстан Республикасы Ұлттық банктің эмиссиялық қызметі оның құрылымдық бөлімшелері: Алматы қаласында орналасқан Қазақстан Республикасы Банкнот фабрикасының банкноттары мен Өскемен қаласында Монета сарайында дайындалған монеталар көмегімен іске асады. Төл теңгеміздің ең алғашқы банкноталары еліміздің тариxын мейлінше терең таныта білген банкноталар болды десек қателеспейміз.
          Теңгенің қасбеттеріне еліміздің мәдени, саяси өмірінде өшпес із қалдырған тариxи тұлғалардың бейнесі басылса, сырт тұсына кең байтақ жеріміздің сұлу табиғаты мен тариxи сәулет нысандары енді. Банкноталардың дизайнын жасау барысында тариxи тұлғалар таңдалып болғаннан соң, суретшілер екінші проблемаға тап болды. Енді ол тұлғалардың шынайы түр-бейнесін табу керек. Қиындығы сол, тариxи тұлғалардың басым бөлігінің суреттері болмады. Мысалы, Әл-Фарабидің бейнесі қандай болғанын ешкім білмейді. Өз уақытында бұл сурет КСРО Ғылым академиясының стандарты болып бекітілген. Алайда оның өзін ғалымдардың шығармаларынан, мұрағаттан іздеп табу қиынға соқты. Әбілxайыр xанның суреті ағылшын саяxатшысы Аткинсонның жұмыстарынан табылды. Ал Абылайxанның бейнесі орыс көздерінен алынды. Сүйінбай тұлғасы қазақ сурет өнерінің негізін қалаушы Әбілxан Қастеевтен келді.
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           Е ?  ал ? аш ? ы  ? лтты ?  валютамыз  -   ? аза ?  те ? гесі 1993 жылы шы ? арылды.  Банкноталар Англияны ?   "De La Rue"   фабрикасында басыл ? ан болатын.  ? аза ?   валютасын  ? мірге келтірген суретшілер :   Тимур С ? лейменов, Ме ? дібай Алин,  А ? ымсалы Д ? зелханов,  ? айролла  ? бж ? леловтер   Англияда ж ? ріп, банкноталарды  жасау ? а біршама тер т ? кті.  1993 жыл ? ы 15  ? арашада   ? аза ? станны ?   ? лтты ?  валюта сы  -   те ? ге айналыс ? а енгізілді.              Те ? ге еліміздегі ал ? аш ? ы а ? ша емес. Ежелгі  ? аза ? стан аума ? ында а ? ша б ? дан  к ? птеген  ? асырлар б ? р ын пайдаланыл ? ан. Сырдарияда, Отырар ал ? абында т ? ркі  билеушілері, ал Жетісуда т ? ргештер 7 - 8  ? асырларда  ? з а ? шаларын шы ? ар ? ан. Отырар  мен Исфиджабта монет сарайлары ж ? мыс істеген. Оныншы  ? асырларды ?  ортасы мен  сегізінші  ? асырларда  ? алалар тез  ? сіп, тауар  ? н дірісі мен сауда к ? лемі  ? л ? ая т ? сті.  ? са ?   б ? лшек саудада к ? біне мыс фельстер  ? олданылды. Алтын монеталар да  айналым ? а т ? сті, біра ?  ол саудада дара т ? рінде  ? ана емес, салма ? ына  ? арай  пайдаланылды: монетаны  ? ажетіне  ? арай кесектеп сындыратын бол ? ан. Он т ? рті нші  ? асырды ?   со ? ынан бастап  ? аза ? станда  ? мір Темір монеталары айналым ? а енді.  Б ? лардан бас ? а  ? аза ? стан  ? алаларында саудада Самар ? анд, Б ? хара, Ташкент  монеталары, негізінен, мыс динарлар пайдаланылды.  ? аза ? стан а ? шасыны ?   б ? рын ? ы  тарихы міне, осындай.               К ? рделі жиырмасыншы  ? асырда  ? аза ? стан бірт ? тас рубль айма ? ына кірді. Б ? л  1993 жылды ?   ? араша айына дейін,  ? аза ? стан т ? уелсіз ел атан ? ан ? а дейін жал ? асты.  1992 жылы 26 шілде к ? ні Ресей  ? зіні ?  т ? л валютасын енгізгеннен бастап,  ? зге  елдерді ? , соны ?  ішінде  «рубль айма ? ында ? ы»  ? аза ? стан,  ? збекстан, Т ? жікстан сия ? ты  елдерді ?   ? аржылы ?  ж ? йелерін б ? ліп жібергендігін хабарлады. Сондай - а ? , Ресей  Орталы ?  банкі  ? аза ? стан ? а  ? аза ?  нышандары бар рубльді шы ? арып беруді  ? сын ? ан.  Со ? ан  ? оса, оларды ?  мынадай талаптары болды : біріншіден, рубльді пайдалану  ? шін  ? аза ? стан   Ресейді ?   ?? рамына, Ресей Федерациясыны ?  субъектісі ретінде енуі керек;  екіншіден, т ? уелсіздікті ?  ал ? аш ? ы жылдарында жина ? ан неб ? рі 700 млн - нан астам  А ? Ш долларында ? ы алтын - валюта резервін Ресейді ?  орталы ?  банк іне тапсыруы  керек.  ? орыта айт ? анда, олар  ? з рублін  ? аза ? стан т ? уелсіздігімен алмастыруды  ? сынды . Сол уа ? кыттан бастап,  ? аза ? станда КСРО - ны ?  рубльдері  ? ана айналыста  ? алды   ж ? не  ? зге рубльден б ? лінген айма ? тардан оларды ?  келуіне шек  ? ойылмады.  А ? ыры, о ? ан д ейін  ?? нсыздан ? ан рубль  ? рі  ? арай  ?? нсызданып, инфляция  ? ар ? ыны  2900 пайыздан асты. Міне осындай келе ? сіз о ? и ? аларды ?  орын алуы  ? аза ? станнын,  т ? л валютасы н шы ? ару ? а еріксіз жол сілтеді.              С ? йтіп, 1993 жылды ?  12  ? арашасында  ? аза ? стан Республикасы Пр езидентіні ?   Жарлы ? ымен  ? аза ? стан Республикасы аума ? ында  ? лтты ?  валютаны ?  енгізілуі туралы  шешім  ? абылданып, 15 - 18  ? арашада КСРО - ны ?  1961  -   1991 жылдарда шы ? арыл ? ан  рубльдерін  ? лтты ?  валютамыз те ? геге айырбастау шаралары ж ? зеге асты. Осы с ? ттен  бастап  ? аза ? стан Республикасы  ? лтты ?  Банкі эмиссиялы ?  банк болып табылады.  ? аза ? стан   Республикасы  ? лтты ?  банкті ?  эмиссиялы ?   ? ызметі оны ?   ?? рылымды ?   б ? лімшелері: Алматы  ? аласында орналас ? ан  ? аза ? стан Республикасы Банкнот  фабрикасыны ?  банкноттары мен  ? скемен  ? аласында М онета сарайында дайындал ? ан  монеталар к ? мегімен іске асады. Т ? л те ? гемізді ?  е ?  ал ? аш ? ы банкноталары елімізді ?   тариxын мейлінше тере ?  таныта білген банкнот алар болды десек  ? ателеспейміз.              Те ? гені ?   ? асбеттеріне елімізді ?  м ? дени, саяси  ? мірінде  ? шпес   із  ? алдыр ? ан  тариxи т ? л ? аларды ?  бейнесі басылса, сырт т ? сына ке ?  байта ?  жерімізді ?  с ? лу  таби ? аты мен тариxи с ? улет нысандары енді. Банкноталарды ?  дизайнын жасау 

